
Trêng thpt minh khai ®Ò Thi chän hsg trêng
m«n vËt lý 11

N¨m häc 2010 – 2011
Thêi gian lµm bai 150 phót.

C©u 1 (6®):  Hßn bi nhá cã khèi lîng m = 50g l¨n kh«ng
vËn tèc ban ®Çu tõ ®iÓm A cã ®é cao h = 1m
Theo mét r·nh tr¬n ABCDE  nh h×nh vÏ 1, phÇn BCDE
cã d¹ng lµ mét ®êng trßn b¸n kÝnh R = 30cm.
Bá qua ma s¸t.
a) TÝnh thÕ n¨ng cña hßn bi t¹i M víi  gãc MOD = 600

(chän gèc thÕ n¨ng lµ mÆt  ph¼ng n»m ngang ®i qua B)
b) TÝnh vËn tèc hßn bi vµ lùc nÐn cña hßn bi lªn ®êng H.1
 r·nh t¹i vÞ trÝ M.
c) TÝnh gi¸ tri nhá nhÊt cña h ®Ó hßn bi vît qua D, lÊy g = 10m/s2.
C©u 2  (3®): Cho hÖ nh h×nh vÏ 2: xe cã khèi lîng m1 = 14kg,
vËt cã khèi lîng m2 = 1kg lu«n lu«n tiÕp xóc víi xe trong suèt
 qu¸ tr×nh chuyÓn ®éng. Bá qua khèi lîng c¸c rßng räc vµ d©y nèi
Coi d©y kh«ng gi¶n, xe chuyÓn ®éng trªn mÆt ph¼ng ngang nh½n,
hÖ sè ma s¸t gi÷a vËt vµ xe lµ k = o,5 H.2
T×m gia tèc cña hai vËt.
C©u 3 (6®): §iÖn tÝch d¬ng q0 ®îc ph©n bè ®Òu trªn d©y dÉn
 m·nh h×nh trßn, b¸n kÝnh R.
Mét ®iÖn tÝch ®iÓm ©m  - q ®Æt t¹i M trªn trôc x’ x cña ®êng trßn
 vµ c¸ch t©m O cña ®êng trßn mét kho¶ng OM = x .
a) X¸c ®Þnh lùc ®iÖn t¸c dông lªn ®iÖn tÝch - q ®Æt t¹i M.
b) T×m  x ®Ó lùc ®iÖn (c©u a) ®¹t cùc ®¹i. TÝnh cùc ®¹i ®ã.                   H.3
C©u 4 (5®):
Cho m¹ch ®iÖn nh h×nh vÏ 4, biÕt r = 6 Ω, C1 = 7µF, C2 = 3µF
bá qua ®iÖn trë d©y nèi vµ ®iÖn kÕ G, RMN = R1,
vËt dÉn MN cã chiÒu dµi MN = 30cm.
a) Khãa K ®ãng vµ nèi (1) víi (3).T×m R2 ®Ó c«ng suÊt táa nhiÖt
trªn  R2  ®¹t cùc ®¹i. Cho E = 12V.
b) NÕu K më, nèi chèt (1) víi chèt (3), råi th¸o ra sau ®ã
nèi chèt (2) víi (3) vµ ®ãng K th× thÊy nhiÖt lîng táa ra trªn R1

 b»ng 1/4 nhiÖt lîng táa ra trªn r.
NÕu nèi chèt (1) víi chèt (2) vµ chèt (2) víi (3) th× dï ®ãng hay më
khãa K th× c«ng suÊt m¹ch ngoµi vÉn kh«ng ®æi.
Ngoµi ra nÕu K më vµ con ch¹y C dÞch  chuyÓn tõ M → N víi vËn tèc
v  = 3cm/s th× dßng qua G lµ 12µA. H·y t×m E, R1,R2.
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§¸P ¸N §Ò THI HSG TR¦êng
m«n vËt lý 11 – N¡M HäC 2010 – 2011

C©u 1
        
(6®)

Néi dung §iÓm

a……….

b………

c……….
.

Chän gèc thÕ n¨ng lµ mÆt ph¼ng ngang ®I qua B.
Ta cã: - ThÕ n¨ng t¹i M: Wt = mghM = O,225 (J)
………………….…
 ¸P dông ®lbt c¬ n¨ng t¹i A vµ M ta cã:
VËn tèc t¹i M lµ:  V = 2g(h – R(1 + cosα))1/2 = 3,32 
m/s………...…
¸p lùc t¹i M lµ:     Q= N = mg(2h/R - 2 -  3cosα) = 1,58 N
………….
§k h ®Ó vËt vît qua D lµ: h ≥ 5 R/2  Suy ra h ≥ 
0,75m………………

2®
 
2®
1®
1®

C©u 2
( 3 ®)

        gäi a1 lµ gia tèc vËt m1 theo ph¬ng ngang.
a2 lµ gia tèc vËt m2 cã 2 thµnh phÇn: a2x = a1 theo ph-
¬ng ngang…
a2y = 2a1(v× vËt m1 ®I ®îc ®o¹n ®êng s th× vËt m2 ®I
®îc ®o¹n 2s)

   ta cã a2 = a1. 51/2

- Chän hqc g¾n víi mÆt ®Êt.  2T = (m1 + m2)….(1)     
………………
 XÐt vËt m2:  N2 + P2 + Fms + T = m2a2  
………………………………
 
ChiÕu lªn trôc :  ox: N2 = m2a2x = m2a1.  
………………………………

    Oy: m2g – k.N2  - T =  m2a2y= 2m2.a1  
……………..

Suy ra: T = m2( g – k.a1 – 2a1)  (2)   …………………………
Tõ (1) vµ (2) ta cã: a1 = 2m2g/( (m1 + m2)  + 2(k + 
2) ) = 1m/s2  ……

a2 = 51/2 m/s2
    

…………………………………….
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C©u 3



(6®)

a……….
.

X¸c ®Þnh lùc ®iÖn F tai M.
Chia ®o¹n vßng d©y thµnh c¸c ®o¹n ®ñ nhá mang 

®iÖn tÝch q
Lùc tæng hîp F = F1    +   F2    
………………………………

§é lín F  = .  ……………….                        …..

Víi r =

F  =    

 F  =  =   ……………………………….

   =      ®¹t Max khi mÉu min.   

……………………

Ta cã  ……...

            FMAX = Khi  x =  , …………
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C©u 4
(4®)
a) ……..

b)………

 Khi khãa K ®ãng vµ nèi (1) víi (3) ta cã
P = I2R2 = U2.R2/(R2 + r)2   
……………………………………….
P ®¹t cùc ®¹i khi (R + r)2 /R min khi R = r = 6Ω   
……………….

K  më vµ nèi (1) víi (3) NhiÖt lîng táa ra trªn r lµ:

Qr =  W – W12 = C12.E2 -  =     

………………………..
Nèi (2) vµ (3), khãa K ®ãng.

  Vµ  QR1 + QR2 =  = Qr  ……………………………

Suy ra : R1 = 3R2. (1)
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V× suÊt m¹ch ngoµi kh«ng ®æi nªn ta cã.    R1.  = 

r2 (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã R1 =2r =12Ù,  R2 = 4 Ù                .
. . . . . . . . . .. . . .

K më vµ con ch¹y C dÞch chuyÓn tõ M  ®Õn N th× 
tæng ®iÖn tÝch dÞch chuyÓn qua  G lµ:

Q = / q1
’ – q1 / + /q2’ – q2/ = (C1+ C2)UMN    . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . .

Víi UMN =  Dßng ®iÖn trung b×nh qua G lµ:

 =   =   =  12µA …………..

Tõ ®ã suy ra : E = 18V  
……………………………………………….
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